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«Мне больше всего понравились талисманы игр. Они такие веселые и забавные, что хочется с ними подружиться»

Яцына Лиза, 2б класс
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	«На мероприятии для 5-9 классов учащиеся рассказывали о Пьере Кубертене, французиком общественном деятеле возродившем Олимпийские игры. С интересом ученики восприняли рассказ о Параолимпийских играх, отметили выпускницу нашей школы, Бурмак Надежду, участницу Олимпийских игр в Турции и занявшую 2-е место по тяжелой атлетике. В презентации были показаны олимпийские символы, талисманы, флаг, девиз, гимн. Аплодисментами поблагодарили учителя физкультуры Барилова Ю.В. за участие в спортивной жизни школы»
Спис Т.С., учитель русского языка 
	«В нашей стране сегодня праздник, а на Кубани – вдвойне. Ведь в феврале 2014года загорится Олимпийский огонь в Сочи. Ребята с огромным интересом слушали выступления своих одноклассников и классного руководителя О.Н.Манака. Они испытывали гордость за нашу страну. И с сегодняшнего дня будут вести отсчет времени до церемонии открытия ХХII Олимпийских зимних игр и добрых дел. Впереди еще 999 дней»

Беда И.А., родительница ученика 10 класса




