Классный час
по творчеству И.Е.Репина

« Искусство я люблю

больше добродетели»

Вступительное слово.
Творчество Ильи Ефимовича Репина - одно из самых значительных и ярких явлений русской художественной культуры второй половины XIX столетия. Среди многих замечательных мастеров предшествующих эпох и современных ему художников Репина выделяет особая широта охвата русской действительности, умение дать в своих произведениях её глубокий анализ, жизненная убедительность создаваемых образов. Его искусство покоряет высоким живописным мастерством, мощным художественным темпераментом и неизменной искренностью. Жизнь современной ему России во всей полноте, противоречиях и многообразии, глубокие драмы ушедших веков, портреты писателей, музыкантов, общественных деятелей, крестьян, царствующих особ - всё это претворяется, живёт, преображается на полотнах великого мастера. По масштабности дарования, значению, которые имел Репин в русской живописи, его фигура сопоставима с могучей фигурой Льва Толстого в литературе.
Государственная Третьяковская галерея гордится принадлежащим ей собранием произведений замечательного мастера. Репина связывала с Третьяковым живая, искренняя и глубокая дружба, которая продолжалась около трёх десятилетий. Именно Третьяковым были приобретены самые значительные произведения великого мастера. Репин высоко ценил и понимал значение собирательской деятельности Третьякова, называя её "колоссальным беспримерным подвигом", а его галерею "чудным памятником". Третьяков приобрёл 52 живописных произведения Репина. Поступления в Галерею работ художника продолжались и после смерти Павла Михайловича. Сейчас в Третьяковской галерее находится более ста пятидесяти живописных работ.
Репин родился в маленьком украинском городке Чугуеве, недалеко от Харькова, в семье военного поселенца. Первые профессиональные навыки живописца он получил сначала мальчиком - подростком в местной школе военных топографов, а чуть позже - у местных иконописцев. Страстное желание стать профессиональным художником привело девятнадцатилетнего юношу осенью 1863 года в Петербург. В год окончания Академии Художеств Репин пишет конкурсную программу на обязательный евангельский сюжет "Воскрешение дочери Иаира"(1871 год), за которую он получает большую золотую медаль. Художник наполняет картину возвышенным и одновременно очень земными переживаниями. В волнении, охватившем ожидающих чуда людей, выражены боль утраты и надежда на возвращение девочки к жизни. Картину отличает простота и ясность композиции, эмоциональная сила, выраженная в борении света и тьмы, в скорбном и торжественном ритме фигур. Живые, подлинно человеческие чувства выделяли эту картину из других академических программ на ту же тему.
В мастерской, где стоял холст с конкурсной программой, Репин с увлечением работал над другой картиной "Бурлаки на Волге" (1870-1873 г.). Судьбы реальных людей, их непростые характеры, достоинство человека стали главным содержанием картины.
На фоне широких волжских просторов по песчаной отмели, залитой ярким солнечным светом, медленно движется группа бурлаков (рабочие, которые тянут на бечеве суда против течения). Свободно, тихо и плавно несёт Волга свои светло-голубые воды. Зеркальная гладь воды сверкает и переливается на солнце многоцветными красками. Природа спокойна и безмятежна. Но тёмная группа бурлаков вносит тревожные нотки в это спокойствие. Почему они здесь? Что они делают?
Почти пригнувшись головой
К ногам, обвитым бечевой,
Обутым в лапти, вдоль реки
Ползли гурьбою бурлаки,
И был невыносимо дик
И страшно ясен в тишине
Их мерный похоронный крик,-
И сердце дрогнуло во мне.
Так писал великий русский поэт Н.А.Некрасов. Со всех концов России стекались на Волгу обнищавшие крестьяне, мастеровые, солдаты в надежде заработать на кусок хлеба тяжёлым бурлацким трудом. Словно лошади, впряжённые в лямку, от зари до зари тянули за собой тяжёлую баржу. А получали за это гроши.
За баржой вдали виднеется дымок парохода. Паровая тяга скоро вытеснит труд бурлаков, а пока жадный хозяин эксплуатирует их дешёвую силу.
В группе бурлаков, в основном, народ бывалый, с жизненным опытом. Исключение составляет молодой парень в центре картины - Ларька. Этот деревенский парень пошёл в бурлаки с твёрдой уверенностью, что хорошо заработает на Волге, вернётся домой с деньгами, женится, обзаведётся хозяйством. Видно, совсем недавно попал он в артель бурлаков. Его плечи не привыкли ещё к лямке. Лицо и грудь не покрыты загаром, как у других. Движение рук, пытающихся сбросить лямку, натёршую плечо, нахмуренный взгляд, откинувшаяся назад фигура выражают яростный протест. Остальные бурлаки ходят давно и, видимо, привыкли, приспособились.
На первом плане сильные, мускулистые, они всей грудью налегли на лямку. Чувствуется, что они основная сила в группе. Но не видно усталости в их лицах. Больше всех привлекает к себе внимание лицо бурлака, идущего впереди (написан он художником с попа-растриги Канина). Этот бурлак широкоплеч, с большим умным лбом, с ироническим взглядом из-под насупленных бровей. Тряпица на голове, залатанная одежда. И всё же перед нами не забитый голодный бедняк, а богатырь с могучей грудью, чугунными мускулами, червонно-бронзовым от загара серьёзным и умным лицом.
Под стать ему и второй бурлак, - могучий богатырь, с густой бородой и длинными волосами. Сколько добродушия и наивности в этом сильном человеке! Выражение его лица немного удивлённое, незлобивое. По силе он не уступит Канину и тянет лямку со всей добросовестностью простого мужика. Слева, рядом с Каниным, идёт бурлак в лохмотьях и с тряпицей на голове, внимательный упорный взгляд светлых глаз обращён на зрителя. В этом взгляде и "горечь страдания, и проклятие, и минувшая вспышка протеста". Это - Илька-моряк. Крепыш ещё может поработать, сил у него много. Он больше других наклонился вперёд и, действительно, по-воловьи тянет лямку. Моряк повсюду перебывал, отведал жизни, попытал счастья и "нашёл" его в бурлацкой доле. Сзади за ними идёт высокий худой и жилистый бурлак в светлой шляпе, с коротенькой люлькой во рту. Он угловат, заносчив, дерзок и, видимо, порядочный пройдоха: делает вид, что тянет лямку, а на самом деле нисколько не напрягает свои силы. Плохой он товарищ в общей артельной работе. Равнодушен к людям.
Следующая группа бурлаков не менее разнородна по характерам. Сразу за Ларькой старик с лысиной и с седой коротенькой бородкой. Наклонившись, он на ходу набивает свою трубочку табаком из цветистого кисета. Старик ещё привычно тянет лямку, но сил у него ещё мало. Надолго ли хватит? А что будет потом?
Справа, рядом с Ларькой, измученный болью бурлак вытирает рукавом пот со лба. Болезнь и тяжёлая работа сломили его. Невольно сравниваешь его с молодым и сильным Ларькой и думаешь, что Ларьку в будущем ждёт такая же судьба.
Дальше в белой рубахе у суконных штанах, в сапогах (единственных на всю ватагу) широким шагом идёт рыжий бурлак, по-видимому, бывший солдат. На плечах у него жилет со сверкающей на солнце медной пуговицей. И его, героя турецкой войны, занесли сюда нужда и голод.
За солдатом шагает грек с прямым античным носом. Ему бурлацкая работа явно не нравится. Грек смотрит в сторону своими большими красивыми глазами, как будто ждёт избавления оттуда. Он недоволен понуканиями и криками с баржи. За греком, понуро опустив голову и руки, еле тащится совсем выбившийся из сил бурлак в синей длинной рубахе и лаптях. Его безвольно поникшая фигура действует угнетающе. Кажется, что только лямка поддерживает его, снимут лямку - и он тут же упадёт.
Бурлаки тащат вверх по Волге большую казённую расшиву с трёхцветным царским флагом на мачте.
На судне два человека: один из них, видимо, хозяин. Об этом можно судить по его позе, по повелительным движениям рук. Ему нет дела, что бурлакам нужны деньги, чтобы сменить износившуюся вконец одежду и обувь. У всей группы только одна пара сапог, у остальных лапти.
На заднем плане картины изображено маленькое судёнышко с парусом. Его медленное движение, вялые пруса говорят о безветрии и зное. Вдвойне тяжёл труд бурлаков на такой жаре. Вдали за расшивкой мелькает вьющийся дымок парохода. Парусная лодка и пароход оживляют скупой пейзаж.
Колорит картины ярко передаёт знойный день и раскалённый песок. На фоне светлого пейзажа бурлаки выделены тёмно-коричневым пятном. Кругом много света и воздуха.
Коричневатые, зеленоватые и фиолетовые тона создают в картине теплоту и красочное единство: "цвет песка, охристые тона одежды, отблески солнечных лучей на поверхности реки, - всё это производит впечатление воздушной атмосферы, окутывающей всю сцену.
Окончание Академии художеств с золотой медалью дало право Репину как пенсионеру Академии уехать за границу совершенствовать своё живописное мастерство. Он работает во Франции, в Париже. В эти годы там было много молодых русских художников. Здесь Репин пишет множество пейзажных этюдов. Общение с природой приносит художнику подлинную радость и творческие удачи. К таким удачам можно отнести небольшой этюд "Дорога на Монмартр в Париже"(1876 г.). Французские увлечения скажутся в его работах и по возвращении в Россию. Его небольшая картина "На меже" (1879 г.) сохраняет лёгкость, свободу, непринуждённость живописи, которые молодой художник знал и помнил по работам французских пейзажистов. Одна за другой возникают картины "Возвращение с войны" (1877 г.), "На грязной дороге"(1877 г.), "Проводы новобранца"(1879 г.), "Вечорницы" (1881 г.). В ряду лучших произведений этого периода стоит и портрет чугуевского соборного дьякона Ивана Уланова. Репин назвал портрет "Протодиакон". Художник создаёт образ дремотной языческой силы, выраженной и в чувственном лице с мясистым носом, и в грузной фигуре с необъятным чревом, на котором возлежит огромная рука, а главное в неудержимой темпераментности, сочности, 
смелости живописи. "Огнедышащей горой" называл протодиакона М.П.Мусоргский и в восхищении говорил о живописи этого портрета "Что за страшный размах кисти, какая благодатная ширь!"
С наибольшей полнотой наблюдения и обобщения художника над жизнью современной России сконцентрировались в одном из самых капитальных его произведений - картине "Крестный ход в Курской губернии" (1883 г.).
Сухая горькая пыль повисла над широким трактом, и сквозь эту залитую солнцем серую пелену по иссушенной летним зноем дороге медленно и торжественно движется многоликая толпа людей, разных по возрасту и социальному положению. Колышутся над головами хоругви, плывут украшенные лентами и цветами фонари, сверкая на солнце золотом куполов, слепит глаза сияющий оклад чудотворной иконы, красочно выглядят праздничные одежды. Всё шествие сливается в единый образ, раскрывающий перед зрителями самые характерные стороны русской жизни. Каждое человеческое лицо, составляющее многолюдную процессию, являет собою неповторимость судьбы, характера, типа. Спесь и самодовольство, ханжество и лицемерие, тупую покорность и наивное простодушие можно прочесть на многих лицах. Степенные мужики с усердием несут тяжёлый фонарь для иконы. Две горожанки с благоговением поддерживают пустой киот. Изнывает от зноя дьякон в праздничном церковном облачении. Чванливая барыня, "упаренная солнцем, несёт чудотворную икону".
С усердием, истово, с палками и нагайками хозяев жизни охраняют от простого народа урядники, старосты, понятые. Таков обычный порядок российской действительности, никого не удивляющий. Полному равнодушию и абсолютной бездуховности людей сытых, власть имущих художник противопоставляет в образе горбуна светлую надежду человека на исцеление и счастье. Умение подметить живую неповторимость человеческого характера и заострить выразительность образа, типа было одним из самых сильных качеств репинского таланта. В "Крестном ходе" эта сторона его дарования проявилась в полной мере. Картина замечательна мастерством композиционного построения. Неистощимый интерес художника к натуре, влюблённость в реальную жизнь выразились в том, с каким мастерством написаны лёгкий шёлк лент, пёстрые ситцы, грубое сукно крестьянских армяков, дорогая тяжёлая парча, лохмотья бедняков, горячий песок дороги и выцветшее жаркое небо. Прекрасно передано солнечное освещение. Художник блестяще овладел здесь всеми приёмами пленэра, то есть живописью на открытом воздухе.
Метод работы был таков, что, обратившись к взволновавшей его теме, художник не исчерпывал её одной картиной, а как бы исследовал в целой серии произведений, объединённых общностью идей и образов. Наиболее выразительны в этом отношении картины, обращённые к событиям и героям народнического движения, всколыхнувшего Россию в 1870-1880-е годы.
Это мы видим в таких картинах как "Каракозов перед казнью", "Под конвоем", "По грязной дороге". Ядро "революционной сюиты" составляют картины, где художник ищет ответ на вопросы: кто есть жертва событий, кто мученик, кто герой? "Отказ от исповеди", "Арест пропагандиста", "Сходка" исполнены глубокого внутреннего драматизма и захватывают жизненной правдой. В этих картинах проявляется мастерство Репина-психолога, мастера, который разрабатывает сложнейшие конфликтные ситуации. Наиболее полно эти качества раскрылись в значительной из картин 1880-х годов "Не ждали". Она стала своеобразным средоточием мыслей, ожиданий и сомнений, которыми жило русское общество этого времени.
Главный герой картины, обернувшиеся к нему люди, обстановка комнаты, её детали включают зрителя в то, чтобы он активно сопереживал 
происходящему. Горничная открыла дверь, и в комнату, неуверенно вступая, входит возвратившийся из ссылки человек. Удивление, радость, тревога, любовь - самые сложные чувства выражены Репиным в картине. Недоверчиво провожает взглядом вошедшего горничная, с изумлением обращает своё лицо к нему молодая женщина за роялем, испуганно смотрит девочка, радостно вскинул голову мальчик-гимназист. И, наконец, как выражение высшего внутреннего напряжения, воспринимается фигура матери, с трепетом поднимающейся навстречу сыну.
Тонкий психолог, Репин и нас делает сопричастными этой сцене, заставляя переживать острые мгновения встречи. Художник подмечает всё, кажется, самые мелкие детали обстановки: обветшавшую обивку кресла, выщербленные доски пола, поблекшие обои комнаты, воссоздавая скромный быт разночинной семьи. На стене - портреты Шевченко и Некрасова, любимых авторов русской революционной интеллигенции.
Тема служения высоким человеческим идеалам, тема самопожертвования и высокого достоинства человека выражена Репиным в форме жанровой картины из современной жизни - из жизни одной семьи.
Представление Репина о духовной значимости человека, о красоте его личности, внутреннего мира нашли высочайшее художественное воплощение в огромной портретной галерее современников, созданной художником. Когда в 1881 году на передвижной выставке в Петербурге был показан "Портрет Мусоргского", Третьяков, ещё не видя его, но полностью доверяя таланту Репина, просит художника непременно оставить за ним портрет композитора, среди тех, кого изображал Репин - писатели, художники, артисты, яркие народные типы, представители высшего русского чиновничества.
С особой заинтересованностью писал людей, близких себе по духу, дорогих нации, её лучших сынов. За несколько дней до смерти Мусоргского Репин писал его портрет, тяжело и горько переживая огромную утрату для русского искусства и для себя лично. Портрет исполнен с удивительной живописной свободой. Пронизанные светом краски плотно сплавленных охристых тонов ложатся на лицо, лепят большой красивый лоб и широкими свободными мазками, то густыми, то просвечивающими, передают мягкую игру света и тени на малиновых отворотах халата. В светоносности этого холста, в открытости и мягкости лица, в доверчивом наклоне головы Мусоргского Репин передаёт своё представление о внутреннем облике композитора, раскрывая широту его натуры, сердечную чистоту и душевную хрупкость, ранимость. Но особенно выразительны глаза. В их мягком сиянии видится ясный ум, мощь творческой личности, глубокая печаль и словно недоуменный вопрос, обращённый к жизни, которую так лббил Мусоргский и который так щедро отдавал свой талант.
В ином ключе, но с такой же заинтересованностью и увлечением личностью человека написан "Портрет П.А.Стрепетовой"(1882). Трагическая актриса, умевшая так хорошо понимать и передавать чужое страдание, кажется, несла его в своей изболевшейся душе. Всё в этом портрете, написанном за один сеанс, передаёт сложную внутреннюю жизнь человека: тёмные с глубоким страданием глаза, нервное движение бровей, приоткрытые губы, разметавшиеся по плечам волосы. Высоко ценя дарование актрисы, талант которой и народность создаваемых его образов были очень близки художнику, он с восхищением писал о необычайной выразительности её игры, "так западающей в душу".
Энергия, воля, внутренняя убеждённость "страстного юноши в 50 с лишним лет" выражены в "Портрете В.В.Стасова"(1873 год). Строгая собранность и сосредоточенность видятся в тонком профиле П.М.Третьякова (1883). Сложная повесть непростой человеческой жизни и характера читается в Портрете писателя А.Ф.Писемского(1880). К числу шедевров можно отнести блестяще исполненный Портрет военного инженера А.И.Дельвига(1882). Горделивая посадка головы, умное и довольное выражение лица, округлое движение холёных рук - во всём раскрывается выразительность характера, ощущение полноты жизненных сил и наслаждения жизнью, которые подкупили Репина в Дельвиге. Портрет наряден и представителен, как и подобает парадному
мастерски.
С особой ответственностью работал над портретами Толстого. "При нём, как загипноти​зированный, я мог подчиняться его воле,"- признавал Репин. Он был влюблён в каждую черту лица этого графа-мужика и не раз говорил, как дорога для него каждая формочка в его фигуре. Среди многих прекрасных портретов Л.Н.Толстого, исполненных Репиным, портрет 1887 года остаётся самым значительным изображением великого писателя. Он предельно строг по композиции, по сдержанному и даже скупому сочетанию серого и чёрного тонов. Но в этой простоте - большая мудрость художника, стремящегося через внешнее выразить внутреннее существо личности Толстого. Могучая сила ума в сочетании с крайней простотой - таким видел и понимал Толстого Репин.
Один из лучших пленэрных портретов - "Осенний букет". Художник изображает свою старшую дочь Веру на фоне мягкого осеннего пейзажа с большим букетом полевых цветов в руках, с "выражением чувства жизни, юности и неги", - так сам художник определял содержание этого образа. Красота портрета - в гармонии осенней красочной гаммы, в щедрости репинской живописи. Артистизмом исполнения и высокой духовной значимости отмечен портрет А.П.Боткиной, дочери основателя Галереи.
В огромном творческом наследии Репина важное место занимают исторические картины. Замысел всех трёх исторических картин - "Царевна Софья", "Иван Грозный", "Запорожцы" -связан с Москвой. Обстановка московской жизни, тесное общение с друзьями художниками -Суриковым, Васнецовым, Поленовым вызывали и у Репина ассоциации с событиями далёкого прошлого.
Самая значительная из исторических картин Репина - "Иван Грозный и сын его Иван". Главная мысль картины - нечаянность убийства и раскаяние о содеянном. Две фигуры, выделенные светом из сумеречного пространства интерьера, приковывают к себе внимание и выражают крайний накал человеческих чувств. Насыщенный густо-багровый колорит картины усиливает и трагическое звучание. Ковры на полу, одежда Грозного и царевича, многочисленные предметы интерьера - всё в тревожном освещении, написаны с таким разнообразием и с таким богатым звучанием тёмной палитры.
Картина "Царевна Софья" - первая историческая картина. Главная задача Репина -раскрыть трагические переживания свергнутой и заточённой царевны, её страшный гнев и лютую, бессильную ненависть. С большой силой выразительности изображает он гневное лицо царевны с нахмуренными бровями, широко раскрытыми глазами, раздувающимися ноздрями и плотно сжатыми губами. Судорожно скрещены на груди руки, и вся её словно застывшая фигура выражает скованную силу и энергию. Облик Софьи внушает страх, что подчёркнуто художником в изображении забившейся в глубину испуганной девочки-послушницы. Репин избегал идеализации и приукрашенное.

В мощности облика Софьи Репина захватывает цельность натуры и сила чувств старой Руси.
Цветовая гамма построена на контрасте и переходах холодных серебристых тонов парчового платья царевны, натюрморта на столе, света в окне и тёплых тёмных стен интерьера, красного ковра на полу, света свечей в арке, в глубине. Это сочетание должно служить передаче душевного смятения и одиночества царевны.
В те же годы, когда Репин "болел" своим "Грозным", он со страстной увлечённостью отдавался работе над другой исторической картиной - "Запорожцы пишут письмо турецкому султану"(1880-1891). Работал над ней более полутора десятка лет. Что ни фигура, ни лицо, то своя повадка, своё выражение, свой характер. Каждый отдельный живописный фрагмент картины красив по-своему. Чёрный цвет одежды писаря, горящие золотом позументы в одежде казака справа, алая свитка запорожца в белой папахе - всё это говорит о богатстве, красоте жизни.
Репин прожил большую, исполненную неустанного труда и безграничной преданности искусству жизнь. 10 лет он преподавал в Академии художеств. В его мастерской занимались Кустодиев, К.А.Сомов, И.Бродский, И.Грабарь и многие другие знаменитые художники. Умер в 1930 году, когда ему было 86 лет. О безграничной преданности искусству Репин писал Стасову. "Искусство я люблю больше добродетели. Люблю тайно, ревниво, как старый пьяница, -неизлечимо. Где бы я ни был, чем бы ни развлекался, как бы ни восхищался, чем бы ни наслаждался, - оно всегда и везде в моей голове, в моих желаниях - лучших, сокровеннейших."
